



November 2008

## Husk julemesse!

I Sophus Lies gate 5 i Oslo.

Lørdag 29/11 kl. 12 - 17

Søndag 30/11 kl. 13 - 16

Få **ny** på e-post:

Send en e-mail til [post@iofc.no](mailto:post@iofc.no)  
Spar miljø og kostnader!

## Julegavetips

Beretningen om en dødsdømt fange som brukte sin erfaring til å gi andre mening med livet. **GJENNOM MURENE** av Leif Hovelsen. Kr.160



Bestill den på [post@iofc.no](mailto:post@iofc.no), eller kjøp den på julemessen

*Initiatives of Change (IofC-MRA) er en stiftelse som er i arbeid i over 60 land.*

*Initiativene er åpne for alle, og inkluderer mennesker med ulike livssyn, religion eller politiske oppfatninger. Et felles utgangspunkt er at den som vil endre verden, må begynne med seg selv.*

*Dette nyhetsbrevet rapporterer kort om endringsprosesser som er i gang, fra det personlige til det globale. For mer informasjon, gå til IofC's internasjonale hjemmeside [www.iofc.org](http://www.iofc.org), eller den norske hjemmesiden [www.no.iofc.org](http://www.no.iofc.org).*

*IofC International er en NGO med konsultativ status i FN og deltakerstatus i Europarådet.*



## Konfliktløserne samles i Caux

I FN's arbeid for å løse Afrikas blodige konflikter har den algeriske diplomaten Mohammed Sahnoun spilt en sentral rolle, ikke minst i Somalia. Da han i 2006 lot seg velge som president i IofC International, lå en ting ham særlig på hjertet: at de som arbeider for å løse konflikter rundt om i verden skulle komme sammen for å lære av hverandre og styrke hverandre. Det resulterte i konferansen "Adressing the root causes of human insecurity" som ble arrangert i Caux 18.-23. juli. 400 deltakere fra 52 land deltok, deriblant politikere, diplomater, konfliktmeglere og representanter for frivillige organisasjoner (NGOs). Mange av dem hadde lang erfaring fra konfliktløsningsarbeid. Det sveitsiske utenriksministeriet delfinansierte konferansen og var representert under hele konferansen.

Møtene fokuserte på menneskelig usikkerhet forårsaket av sosiale og økonomiske forhold, forurensning og klimaforandringer, religiøse og kulturelle motsetninger, væpnede konflikter og motsetninger fra fortiden som ikke er forløst.

### Vestens frykt ødelegger

Professor Rajmohan Gandhi, Mahatmaens sønnesønn, åpnet konferansen. "Caux er ikke stedet for lange taler og debatter, men for samtaler som beveger mennesker," sa han. Han forutså at teknologiske nyvinninger kom til å gi alminnelige mennesker større innflytelse og begrense undertrykkende og grusom

maktutøvelse.

Clare Short, britisk parlamentsmedlem og tidl. utviklingsminister, beklaget at politikken så ofte bestemmes av frykt eller av viljen til å dominere. "Vi i Vesten er noe av problemet," sa hun. "Utfordringen er å slutte å dominere og finne en visere, mer sjenerøs tilnærming som fører til rettferdigere fordeling."

Blant dem som tilrettela konferansen var 12 Caux-stipendiater som tidligere hadde deltatt i Caux Scholars' Program, et treningsprogram for studenter. Ildsjelen bak forumet, Algeries tidligere FN-ambassadør Mohammed Sahnoun, vil også være hovedansvarlig for neste sommers konferanse.



*Britisk parlamentsmedlem Clare Short; "vestens frykt og ønsket om dominans er noe av problemet", her er hun sammen med Knut Wollæbek i Caux*

## Gandi ny president i IofC



Rajmohan Gandhi



Mohammed Sahnoun

Årsmøtet i IofC International valgte Rajmohan Gandhi til ny president fra 2009. Sittende president Mohammed Sahnoun frasa seg gjenvalg av helsemessige grunner.



## Speakers Corner

### enkelt vs. vanskelig

*Det enkle er ofte det beste. Vi liker enkelt. Enkelt er ikke vanskelig. Vanskelig er krevende og slitsomt.*

*Verden er vanskelig. Den er også nærmere oss enn før. Forskjeller og urettferdighet blir tydeligere. Vi lever godt med den urett som skjer langt unna. På et vis er dette "behagelig urettferdighet" – avstanden er betryggende og vi trenger ikke forandre oss. Tvert imot så er vi forbilder. Vi er suverene. **Enkelt** for oss.*

*I vesten har vi mye å glede oss over, men vi har også mye å be om unnskyldning for. Gjennom vår makt og innflytelse har vi effektivt drenert klodens ressurser inn til et eget forbruk som ikke kan fortsette – det finnes ikke nok ressurser. **Vanskelig** for oss.*

*I august ba italiens president Silvio Berlusconi Libyas leder Muammar Gaddafi om unnskyldning for den urett som Italia har gjort mot Libya gjennom sin kolonialisering. Tony Blair sier at vi trenger en ny og moderne rolle for vesten – mer lyttende, mer ydmyk, mer partner. Vesten må se behovet for den nye rollen og ta den. Italiens unnskyldning er et skritt på veien.*

*Noe er enkelt og noe er vanskelig. Nå er vanskelig helt nødvendig. Vesten har utspillet.*

- A.B.Skånlund



#### Redaksjon:

Sturla Espolin Johnson  
Anders Berg Skånlund  
Jens Jonathan Wilhelmsen  
Ole Østmo  
Ragnhild Hærem Østmo

## Sierra Leone

# Et uventet fredelig politisk skifte

**"Det var nesten utrolig. Jeg hadde ventet bråk i forbindelse med valgene og hadde utplassert mine 3200 væpnede politifolk i avdelinger på 100 over hele landet. Men ingen alvorlige hendelser skjedde."**

Mannen som sa dette var David Sesay, daværende sjef for Operative Support Division (OSD), politiets væpnede avdeling i Sierra Leone. Sesay tilhører toppledelsen i politiet og deltok i konferansen i Caux i juli sammen med 13 politikere, journalister, politifolk og høye sivile embetsmenn. Sierra Leone holdt valg på nasjonalforsamling og president i september 2007. Opposisjonspartiet All People's Congress (APC) vant og overtok makten etter Sierra Leone People's Party (SLPP), som hadde styrt i 7 år. Sporene etter borgerkrigen merkes fortsatt. Det er stor arbeidsløshet og fattigdom og freden er skjør. Man fryktet sammenstøt og vold mellom politiske grupper men til manges overraskelse var det rolig både under de nasjonale og de lokale valgene.

Politisjef Sesay mente at den nasjonale kampanjen for "Clean elections" som IofC-inspirerte Hope-Sierra Leone tok initiativ til i ukene før valget, hadde betydd meget for stabiliteten. Mange farlige situasjoner ble avverget. De politiske lederne opptrådte stort sett på en ansvarlig måte og radiostasjonene manet folket til ro.

### Motstandere omfavnet i Caux

Generalsekretærene i de to store

politiske partiene SLPP og APC, Brima Koroma og Victor Bockarie Foh, var i Caux. De to er politiske motstandere men på et møte omfavnet de hverandre og lovet å arbeide sammen for fred og utvikling. En politisk maktovertagelse uten vold i et så traumatisert land som Sierra Leone vekker interesse. Mange ville møte dem til måltider og samtaler. Seks unge svenske muslimer med innvandrerbakgrunn spiste lunsj med de to politikerne. De var kommet til Caux med unge trosfeller fra Storbritannia og Frankrike for å studere fredsarbeid, og her så de et konkret eksempel.

### FN støttede dialoger

I oktober begynner en serie med åtte dialoger mellom Hope-Sierra Leone og medlemmer av nasjonalforsamlingen og landets høvdinger (paramount chiefs). Dialogene er ønsket av FNs utviklingsfond, UNDP, som har betalt 69.000\$ (ca. 380.000 kr) for det tre måneder lange prosjektet. Temaet for dialogene er: "Lege sårene, bygge tillit, gå fremover sammen." Generalsekretærene i de to store partiene er med i forberedelsene.

Se: <http://www.iofc.org/hope-sierra-leone>

## Australia

# Regjering ber om unnskyldning

"I et rekordartet tempo har Australias nyvalgte ledelse snudd rundt på de viktigste symbolsakene i landets nyere historie," rapporterte Ingunn Økland i Aftenposten 16/2 -08. Hun kommenterte at statsminister Kevin Rudd på nasjonens vegne hadde bedt Australias urbefolkning, aboriginerne, om unnskyldning for den hensynsløse tvangsintegrering de hadde vært utsatt for. I perioden 1918 til 1970 var ca. 100.000 aboriginerbarn blitt fratatt sine foreldre for å bli tvangsintegrert i det australske storsamfunnet.

### IofC pådriver

Unnskyldningen var resultatet av en kampanje, "National Sorry Day", som startet for 10 år siden. IofC var hele

veien blant pådriverne i denne kampanjen. I august i år talte en av aboriginernes ledere, Mark Bin Bakar, under den "Globale urbefolkningsdialogen" i Caux. "Å helbrede historiens sår kan være så enkelt," sa han om Sorry-Day-kampanjen og statsminister Rudds unnskyldning. "Dette er begynnelsen til at Australia forenes og at vi aboriginere gjenvinner vår verdighet."

Det finnes en norsk parallell: For ca. 10 år siden uttrykte kong Harald sin beklagelse overfor samene for den tvangsintegrering de hadde vært utsatt for fra det norske storsamfunnets side.